



БЛАГОВЕСТ ВАДОНЕЖЬЯ

Совместный проект
Синодального
информационного отдела
Московского Патриархата,
Московской Епархии
Сергиево-Посадского
благочиния

№2 (241) февраль
2015 год

Семь недель без наркоза, или для чего христиане постятся



В последние годы стало модным поститься. Великий Пост теперь соблюдают не только православные христиане, но и люди, весьма далекие от Церкви. Вместе с христианами они на семь недель ограничивают себя в употреблении определенных видов пищи, добросовестно соблюдают пост в гастрономической его части, но при этом не посещают богослужения, не молятся и не участвуют в Таинствах.

С неверующими людьми все ясно — они заботятся о своем здоровье.

Но для чего постятся сами православные? Должен же быть в отказе христиан от мяса и молока какой-то особый, религиозный смысл. Да и многие нецерковные люди, быть может, неосознанно, но почему-то чувствуют, что пост — совсем не только диета. Так, может быть, Богу не угодно, чтобы люди ели эти продукты, потому что они содержат в себе нечто, оскверняющее человека? Ведь и другие вероучения в той или иной степени предполагают отказ от мяса. Иудаизм запрещает есть мясо целого ряда животных, к примеру — свинину. В исламе уже не только употребление в пищу — даже случайное прикосновение правоверного к свинье считается грехом. А религия кришнаитов вообще предполагает категорический отказ от мясных продуктов, там никакое животное не может служить пищей для человека.

И если православные христиане отказываются от животной пищи не навсегда, а лишь на время, то, может быть, их пост менее угоден Богу, может, стоит поститься как-то более радикально, например, по-кришнаитски?

Иногда одно и то же явление может иметь разные причины. И для того, чтобы дать верную оценку различным видам воздержания от мясной пищи в разных религиозных традициях, необходимо сначала выяснить — что же именно является побудительными мотивами такого воздержания?

Почему кришнаиты не едят мяса?

Кришнаиты верят, что после смерти одного тела человек продолжает существование, переселившись в другое. Причем, не обязательно в человеческое: тот, кто жил неправильно, может получить новое воплощение в теле животного, насекомого или рыбы. Священные тексты вайшнавов прямо говорят, что: «...Питающийся плотью существ, рождается в животной форме жизни, где его и поедают те, кого он съел». С такими взглядами на фауну кришнаит, естественно, не может употреблять в пищу продукты животного происхождения. Вот только любовь к животным здесь совершенно не при чем.

В иудаизме и исламе причина отказа от некоторых видов мяса совсем иная: гнушась есть свинину или зайчатину, мусульмане и иудеи предполагают, что Бог создал животных, разделив их на «чистых» и «нечистых». Следовательно, тот, кто ест «нечистое» мясо — сам становится нечистым перед Богом. Такое мировоззрение имеет свои корни в особенностях их интерпретации текста Библии, где действительно присутствует разделение животных на «чистых» и «нечистых». Ислам и иудаизм трактуют эти места Священного Писания буквально. Христианство, напротив, усматривает в таком разделении всего лишь педагогический смысл. По словам святителя Фотия, Патриарха Константинопольского, «...чистое стало отделяться от нечистого не с начала мироздания, но получило это различие из-за некоторых обстоятельств.

с. 4 »

КАЛЕНДАРЬ

2 марта

**святитель Ермоген,
Патриарх Московский**

Патриарх Ермоген возглавил Русскую Церковь в 1606 году, в разгар Смутного времени. В отсутствие легитимной государственной



власти единственным организмом, не позволявшим стране окончательно развалиться, была Церковь. Поляки, захватившие Москву, требовали, чтобы Патриарх признал законным государем Лжедмитрия II. Без этого любые попытки посадить на престол своего ставленника были обречены на провал. Патриарх, сидевший в заточении, испытывавший лишения и издевательства, отказался признать самозванца. Он сумел написать несколько посланий к русскому народу, призывавших освободить страну от захватчиков. За эти послания святитель Ермоген поплатился жизнью. Но твердая вера Патриарха и любовь к своей стране и народу зажгла тысячи сердец. Смута закончилась в 1613 году избранием на престол Михаила Романова. Церковь в очередной раз спасла государство «вмешательством» в его внутренние дела. ■

22 марта

40 мучеников Севастийских

Праздник был установлен в память событий, произошедших в начале 4 века в Севастии или Малой Армении (на территории современной Турции). В то время здесь стоял один из римских легионов. И хотя в больше части империи христиан уже перестали преследовать, в Севастии до сих пор царили языческие обычаи.



Однажды римский наместник приказал легионерам принести жертвы богам, но те неожиданно отказались. 40 закаленных в боях воинов заявили, что верят во Христа и никогда не предадут Его.

Все они были арестованы. Питками их пытались склонить к отречению, но ни один из них не соглашался. Тогда бывших воинов раздели и силой загнали в холодное озеро, на берегу которого топилась теплая баня. Любому мог выйти из воды и согреться в ней, достаточно было отречься от Христа. За целую ночь сделать это решился лишь один из сорочка: он выбрался на берег, но до тепла не дошел — умер от переохлаждения. В то же время видя стойкость мучеников-христиан к ним присоединился один из охранников, также назвавший себя христианином.

На утро оказалось, что все воины живы несмотря на холод. Тогда их просто убили, а тела сожгли. Но свидетели говорили, что видели как перед смертью на головы обреченных с неба опустились сияющие венцы...

Отдав земную жизнь за Бога, севастийские мученики обрели жизнь вечную. И ныне весенний праздник, установленный в их честь напоминает о том, что за зимним холодом тяжелых испытаний всегда приходит тепло новой весны. ■

Встреча с руководителями силовых структур в Ильинском храме города Сергиева Посада

13 февраля 2015 года в Ильинском храме города Сергиева Посада состоялась традиционная встреча духовенства Сергиево-Посадского благочиния с командирами воинских частей и руководителями силовых ведомств.



Встреча началась молебном, который возглавил благочинный священник Александр Колесников в сослужении протоиерея Андрея Крашенинникова и иеромонаха Кирилла (Егоркина) занимающихся духовным окормлением личного состав воинских частей и подразделений, расположенных на территории Сергиево-Посадского района. Священнослужители и военные молились о здравии воинов, испрашивая у Бога помощи в нелегкой воинской службе.

По окончании молебна благочинный священник Александр Колесников обратился к присутствующим офицерам с напутственным словом и напоминанием о славных духовных традициях русского воинства.

После богослужения состоялось обсуждение планов взаимодействия в сфере духовно-нравственного сотрудничества в предстоящем году. ■

СЛОВО ПАСТЫРЯ



Наша страна находится на пороге нового этапа развития

Из выступления Святейшего Патриарха Кирилла на открытии III Рождественских Парламентских встреч 22 января 2015 г.

Нынешний 2015 год имеет особое символическое значение. Мы будем отмечать две значительные для нас исторические даты: 1000-летие со дня кончины крестителя Руси, святого князя Владимира, и 70-летие великой Победы нашего народа. Одно из этих событий отсылает нас к религиозному выбору Руси, другое — к его последствиям, когда наш народ, воспитанный на тысячелетних православных идеалах справедливости и братства, избавил мир от порабощения нацистами, возмнившими себя «расой господ», а другие народы — сборищем недочеловеков, обреченных на вечное рабство. Тогда, встав единым фронтом, объединив практически все силы народа, мы достигли победы.

На примере этих сопоставлений видно, что именно духовно осмысленный, ценностный подход лучше всего помогает понять единство и непрерывность нашей истории. Мы видим, что Россия оставалась Россией во все века, при всех формах правления и всех политических режимах. Дай Бог, чтобы это было всегда.

Сегодня наша страна находится на пороге нового исторического выбора, нового этапа развития. В этот момент мы должны подумать над тем, как, не копируя что-либо по старым шаблонам, а выходящая до уровня подлинного социального творчества, прийти к новому мировоззренческому синтезу. Цель его — в том, чтобы взять все лучшее, что было в нашем прошлом, и построить на этой основе фундамент будущего. ■

ТОЛКОВЫЙ СЛОВАРЬ

Талант, лепта и евроцент



Юрий Пуцаев,
кандидат философских наук,
обозреватель журнала «Фома»

Знаменитые выражения «зарыть талант в землю» и «внести свою лепту» пришли в наш язык из Нового Завета. Объединяет их то, что в древнегреческом языке и слово «талант», и слово «лепта» означали определенные денежные единицы, только талант был очень крупной суммой (в V веке до Рождества Христова прожиточный минимум афинской семьи составлял 2 обола в день. На один талант эта семья могла прожить почти 50 лет!), а лепта, напротив, мелкой медной монетой (кстати, лепта как разменная монета существовала вплоть до того момента, когда в Греции приняли евро, а лепту заменили евроцентом). Поэтому, хотя первое выражение мы воспринимаем метафорически (действительно, как же можно свое дарование зарыть в землю?), в Евангелии оно имеет вполне буквальное значение. Там нерадивый слуга в прямом смысле зарыл вверенные ему очень большие деньги в землю. В евангельской притче рассказывается о хозяине, который, уезжая, вручил на хранение своим слугам определенные суммы. По долгу времени, приходит господин рабов тех и требует у них отчета. И, подойдя, получивший пять талантов принес другие пять талантов и говорит: господин! пять талантов ты дал мне, вот, другие пять талантов я приобрел на них. Господин его сказал ему: хорошо, добрый и верный раб! в малом ты был верен, над многим тебя поставлю; войди в радость господина Твоего <...> Подошел и получивший один талант и сказал: господин! я знал тебя, что ты человек жестокий, жнешь, где не сеял, и собираешь, где не рассыпал, и, убоявшись, пошел и скрыл талант твой в земле; вот тебе твое. Господин же его сказал ему в ответ: лукавый раб и ленивый! ты знал, что я жну, где не сеял, и собираю, где не рассыпал; посему надлежало тебе отдать серебро мое торгующим, и я, придя, получил бы мое с прибылью; итак, возьмите у него талант и дайте имеющему десять талантов. Ибо всякому имеющему дастся и приумножится, а у неимеющего отнимется и то, что имеет (Мф 25:19-30).

Именно благодаря Евангелию от Матфея во многих языках слово «талант» получило значение дара или способности, а выражение «зарыть свой талант в землю» стало поговоркой.

Что же касается лепты, то эта история рассказывается у евангелистов Луки и Марка. Христос сидел напротив храмовой сокровищницы и смотрел, как народ кладет в нее деньги. Многие богатые клали много. Придя же, одна бедная вдова положила две лепты, что составляет кодрант. Подозвав учеников Своих, Иисус сказал им: истинно говорю вам, что эта бедная вдова положила больше всех..., ибо все клали от избытка своего, а она от скудости своей положила всё, что имела, всё пропитание свое (Мк 12:41-44).

Эти две евангельские притчи в каком-то смысле говорят об одном: все, что мы имеем, мы имеем от Бога. Кто — талант, а кто — лепту. Говорят эти притчи также и о том, что спрошено в конечном итоге с нас будет не за то, что мы имели, а за то, что мы жертвовали другим от своего имени, и чем была для нас эта жертва. И тогда даже скудное даяние бедной вдовы может оказаться ценнее того, что делал крайне одаренный человек. ■



НЕДЕЛИ ВЕЛИКОГО ПОСТА

Великий пост (Святая Четыредесятница) — самый главный, продолжительный и строгий из всех постов. В его основе — подражание сорокадневному посту Христа в пустыне.

Пост является подвижным, то есть даты его начала и окончания меняются каждый год. В 2015 году пост начинается 23 февраля, а заканчивается 11 апреля.

Наиболее строгие недели Великого поста — первая и последняя (Страстная). Страстная седмица не является непосредственной частью Великого поста, но по традиции присоединяется к нему.

Завершением Великого поста является самый главный христианский праздник — Светлое Христово Воскресение, или Пасха, в 2015 году — 12 апреля.

ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ НЕДЕЛИ (ВОСКРЕСНЫЕ ДНИ)

Неделя о мытаре и фарисее

1 февраля

На Литургии читается евангельская притча о мытаре и фарисее, показывающая образ истинного покаяния и молитвы (Лк 18:10-14)

Следующая седмица сплошная — отменяется пост в среду и пятницу (2-7 февраля)

Неделя о блудном сыне

8 февраля

На Литургии читается евангельская притча о блудном сыне — пример истинного покаяния и милосердия Божия (Лк 15:11-32)

Следующая седмица — пост в среду и пятницу (9-14 февраля)

Неделя мясопустная, о Страшном суде

15 февраля

На Литургии читается Евангелие о Втором пришествии Христовом и Страшном суде

Следующая седмица (Сырная) — сплошная (все, кроме мяса) (16-21 февраля)

Последний день, когда можно есть мясные продукты

Накануне (14 февраля) — Вселенская родительская (мясопустная) суббота — особое поминовение усопших

Неделя сыропустная. Воспоминание Адамова изгнания

22 февраля

Прощеное воскресенье. Заговенье на Великий пост

Неделя 1-я, Торжество Православия

1 марта

Воспоминание победы Православия над ересью иконоборчества в 843 году. После Литургии совершается чин Торжества Православия

Суббота (7 марта) — особое поминовение усопших

Неделя 2-я, святителя Григория Паламы

8 марта

Память святителя Григория Паламы, епископа Фессалоникского (XIV в.) — выразителя учения о Фаворском свете (исихазма)

Суббота (14 марта) — особое поминовение усопших

Неделя 3-я, Крестопоклонная

15 марта

Поклонение Кресту Господню, который выносятся на середину храма

Суббота (21 марта) — особое поминовение усопших

Неделя 4-я, преподобного Иоанна Лествичника

22 марта

Память подвижника VI-VII веков Иоанна Лествичника, автора «Лествицы» — руководства для духовного совершенствования верующих

Суббота (28 марта) — Похвала Пресвятой Богородицы (Суббота Акафиста)

Неделя 5-я, преподобной Марии Египетской

29 марта

Память святой подвижницы V-VI веков Марии Египетской — грешницы, которая ушла в пустыню, где прожила многие годы и победила свои страсти

В среду вечером/по Уставу — в четверг утром (25/26 марта) совершается особое богослужение «Марино стояние».

Неделя 6-я, Вайи. Вход Господень в Иерусалим

5 апреля

Накануне (4 апреля) — Лазарева суббота — воспоминание воскресения Иисусом Христом праведного Лазаря (Ин 11:1-44)

Разрешается рыба

Следующая седмица — Страстная — воспоминание последних дней земной жизни Господа Иисуса Христа (6-11 апреля), одна из самых строгих недель поста

Страстная седмица

6-11 апреля

В первые три дня седмицы — Литургия Преждеосвященных Даров.

Строгий пост

7 апреля (вторник) — Благовещение Пресвятой Богородицы

Великий Понедельник

6 апреля — воспоминание ветхозаветного патриарха Иосифа, проданного братьями в Египет (образ Христа), и искушения Господом бесплодной смоковницы (Мф 21:19) — образа лицемерия книжников и фарисеев, и души, не приносящей духовных плодов

Великий вторник

7 апреля — воспоминание обличения Христом книжников и фарисеев, а также Его притчей и бесед в Иерусалимском храме

Великая среда

8 апреля — воспоминание жены-грешницы, омывшей своими слезами и помазавшей миром ноги Христа (Лк 7:37-38). Также вспоминается предательство Иудой Искариотом Христа иудейским старейшинам за 30 серебряников (Мф 26:14-16)

Великий Четверг

9 апреля — воспоминание четырех важных событий: Тайная вечеря, умовение Господом ног учеников, Гефсиманское моление и предательство Иуды (Мф 26:26-50)

Великая пятница (Великий пяток)

10 апреля — воспоминание осуждения Христа на смерть, Крестных страданий, смерти Спасителя на кресте (Мф 26:57-27:54). В конце вечерни Великого Пятка в храм выносятся Плащаница Христова для поклонения ей верующих

Великая Суббота

11 апреля — воспоминание погребения Христа (Мф 27:57-60), пребывания Его тела во гробе, а души — во аде для выведения оттуда ветхозаветных праведников

ПАСХА

12 апреля

Светлое Христово Воскресение. Пасха.

Сплошная, поста нет.

ОТВЕТ СВЯЩЕННИКА

Страх перед исповедью

Я боюсь говорить о своих грехах при свидетеле. Как мне решиться на исповедь?

Николай, Москва



протоиерей Игорь Фомин,
настоятель храма св. Александра Невского
в г. Москве

Это естественный страх, когда человек осознает свою греховность, свое достоинство и ему тяжело произнести правду о самом себе в присутствии свидетеля, то есть священника. Но для того, чтобы что-то приобрести — а покаяние дарует человеку свободу от греха и спасение, надо обязательно чего-то лишиться.

Вы отказываетесь от грехов и страстей, вы говорите вслух о себе какие-то неприятные вещи. И когда мы произносим эти «ужасы» о себе, нам

кажется, что священник плохо о нас подумает, что мы упадем в его глазах. Но, поверьте мне, в момент исповеди происходит совершенно обратное — в глазах священника искренне кающийся человек становится духовным гигантом. Священник видит силу и смелость того, кто смог преодолеть себя ради жизни вечной, ради Христа. Придя Таинство Покаяния, мы становимся великими не только в глазах священника, но и, главное, в глазах Господа, который хочет нашего спасения. ■



«Христианство принесло спасение...»

Крестил ли насильно Русь князь Владимир? Как христианство входило в жизнь русского народа? Что дал России выбор князя Владимира? Представляем фрагменты выступления заведующего кафедрой православного богословского института свт. Иоанна Богослова, настоятеля Казанского храма села Хомяково Сергиево-Посадского района, протоиерея Льва Шихлярова на седьмых районных Сергиевских педагогических чтениях в Сергиевом Посаде на тему: «Князь Владимир. Цивилизационный выбор Руси».



Почему нельзя говорить о насильном крещении Руси

Еще в средней школе, прочитав «Историю России» С. Ф. Платонова издания 1916 года, я поразились тому, с какой любовью, описывалась история страны, что показательно диссонировало с советскими учебниками. Обобщенный вывод историков и писателей дореволюционной эпохи относительно факта крещения Руси был однозначным – это благословенный выбор. Размышления современных историков, писателей и журналистов на тему крещения Руси строятся на основании вопросов: «не является ли это событие ошибкой для нашей страны? Не все ли беды России от Православия?» И отправной точкой для дискуссий, конечно, является вопрос: «почему князь Владимир насильно крестил Русь?» Но чтобы говорить о насилии, необходимо знать менталитет народа дохристианской Руси.

Дело в том, что человек языческой эпохи не имел представления о ценности человеческой жизни и свободе личного выбора, следовательно, духовно и морально никак не мог послушаться воли своего князя, как, к примеру, маленькому ребенку нельзя предоставлять полную свободу, и до определенного периода решения за него принимают самые близкие люди – родители. Христианство, утвержденное однажды на государственном уровне, затем многие века постепенно будет входить в плоть и кровь народа, и оцениваться эта степень проникновения будет уже по конкретному человеку, а пока нет самого понятия личности, было бы нелепо говорить о каком-либо насилии.

Подводить итоги тысячелетнего опыта христианства рано

В замечательном фильме Андрея Тарковского «Андрей Рублев» есть сцена, когда митрополит мирит двух братьев – удельных князей. Перед святошеством архиепископа и крестом Христовым они вынуждены обняться в знак примирения. Но когда камера спускается вниз, мы видим, как старший брат наступает сапогом на ногу младшего, одновременно целуя крест. Это очень показательная сцена, которая говорит о том, как долго и мучительно христианство входило в жизнь наших предков, чтобы воссиять всей красотой преображения в душе человека, и тем более целой общности народа. У нас за спиной тысячелетний опыт христианства, и впереди – не меньший срок по его усвоению. Так что рано подводить какие-то итоги, необходимо с надеждой смотреть в будущее.

Язычество не религия, а паразит на истинной религии

Язычество в истории религии никогда не считалось собственно религией. Во все века язычество было свидетельством процесса деградации определенной общности от первоначальной глубины религиозного мировоззрения. Этот процесс гениально описывается апостолом Павлом в послании к Римлянам, где он утверждает: «Но как они, познав Бога, не прославили Его, как Бога, и не возблагодарили, но осуетились в умствованиях своих, и омрачилось несмысленное их сердце; называя себя мудрыми, обезумели, и славу нетленного Бога изменили в образ, подобный тленному человеку, и птицам,

и четвероногим, и пресмыкающимся, то и предал их Бог в похотях сердец их нечистоте, так что они сквернили сами свои тела. Они заменили истину Божию ложью, и поклонялись, и служили твари вместо Творца, Который благословен во веки, аминь». Таким образом, язычество является не древней религией, а паразитом на истинной религии. Поэтому христианство, принятое князем Владимиром, застигшее Русь в состоянии языческой раздробленности, фактически вернуло славянским племенам первоначальное райское Адамово знание о Троице-Бог.

Что же принес России цивилизационный выбор князя Владимира?

В первую очередь это многовековое строительство государства Российского, которое без Православия не имело бы шансов на существование.

Во-вторых – формирование единой нации. Под влиянием Православия появился славянский народ как хребтовой этнос, объединивший многонациональное государство в единое целое.

В-третьих – утверждение национальной культуры, науки и письменности.

И наконец, основополагающий духовно-осмысленный фактор. Христианство открыло человечеству спасение как сверхзадачу своего земного существования. Православное христианство – это глубокий и непогрешимый опыт познания Бога, опыт любви к ближнему; исполняющий человека силой, благодаря которой он знает, как ответить на вызовы большого мира, побеждая зло добром. ■

Читаем Писание



протоиерей Павел Великанов

Сказать Богу — «да!»

Евангелие от Луки, глава 5, стихи 17-26

В один день, когда Он учил, и сидели тут фарисеи и законоучители, пришедшие из всех мест Галилеи и Иудеи и из Иерусалима, и сила Господня являлась в исцелении больных, — вот, принесли некоторые на постели человека, который был расслаблен, и старались внести его в дом и положить перед Иисусом; и, не найдя, где пронести его за многолюдством, влезли на верх дома и сквозь кровлю спустили его с постелью на средину пред Иисуса. И Он, видя веру их, сказал человеку тому: прощаются тебе грехи твои. Книжники и фарисеи начали рассуждать, говоря: кто это, который богохульствует? кто может прощать грехи, кроме одного Бога? Иисус, уразумев помышления их, сказал им в ответ: что вы помышляете в сердцах ваших? Что легче сказать: прощаются тебе грехи твои, или сказать: встань и ходи? Но чтобы вы знали, что Сын Человеческий имеет власть на земле прощать грехи, — сказал Он расслабленному: тебе говорю: встань, возьми постель твою и иди в дом твой. И он тотчас встал перед ними, взял, на чём лежал, и пошел в дом свой, слава Бога. И ужас объял всех, и славилы Бога и, быв исполнены страха, говорили: чудные дела видели мы ныне.

Каждый из нас знает, что такое «стресс». Этому слову мы присваиваем какое-то почти магическое значение: все наши болезни, проблемы, неудачи и многое-многое другое связывается именно с ним. И главное лекарство от стресса, предписываемое любым врачом – это расслабление. «Расслабься! Смотри на всё проще! Не напрягайся!» – такими словами мы нередко пытаемся подбодрить унывающего. Стресс и расслабление оказываются двумя полюсами, между которыми подобно маятнику и раскачивается вся наша жизнь.

Слава Богу, никто из нас не находится в такой немоги, как расслабленный. Но наша болезнь – гораздо хуже: мы бодры телом, но расслаблены душой. Мы это прекрасно понимаем, но спасением заниматься некогда, сил и так нет, и мы всё ждем какого-нибудь внешнего события, какого-то чуда, или святого человека, который придет, и все устроит, все исправит, все расставит на свои места. Мы даже не будем сильно сопротивляться, если кто-нибудь... да, если кто-нибудь нас поднимет и потянет силком в Царство Небесное. Но – увы! – никому до нас дела нет, и вяляемся мы в расслаблении, и всё мимо нас...

Но ведь на самом деле мы лжем. Мы хотим найти оправдание своего бездействия, своего безволия. Мы упорно не хотим духовно взрослеть, предпочитая оставаться недоразвитыми детьми, которые хорошо себя ведут лишь в присутствии старших. Мы забываем страшные слова, сказанные преподобным Антонием Великим в ответ на просьбу одного брата помолиться о нем: «Ни я, ни Бог не сжалится над тобой, если ты не будешь заботиться сам о себе и молиться Богу». Страшна ответственность за то, что мы выбираем в жизни, и как хочется ее переложить на чьи-то более крепкие плечи, не наши... Но никто, кроме меня самого, не может – и не вправе – сказать Богу то самое решительное «да», без которого человек никогда не станет другом Богу.

Сложно произносятся эти простые слова согласия жить по-Божьему: простое «да» почему-то не получается. Вместо него мы что-то мямлим невразумительное, «не то, чтобы совсем «нет», но и не настолько, чтобы только «да»... Однако, это простое «да» само собой не появляется. Будучи посеян в Святом Крещении, его нужно суметь взрастить в тот решительный ответ Богу, так, чтобы на властный призыв Христа: «Встань, и ходи» – действительно подняться. ■

Читайте и слушайте: <http://radiovera.ru>

Что такое левкас?



Александр Лавданский, иконописец, основатель мастерской церковного искусства «Киноварь»

«Левкас» – слово греческое, обозначающее «белый», «светлый». Если перевести древнее название столицы Кипра – Лефкасия – буквально, то получится «белый город». Вообще, левкас – это белый грунт (мел с клеем, замешанный на льняном масле), которым иконописцы покрывали доску, перед тем как начать писать икону. Левкас позволяет краске и прежде всего золоту, которое используют для фона, крепко держаться на доске. Для написания икон используются деревянные доски из липы, кипариса, лиственницы. У самого дерева есть структура, она непременно будет просвечивать через краску. Чтобы избежать ненужных и лишних деталей, заполнить поры между волокнами дерева и структурой паволоки (ткани, которую наклеивают на лицевую поверхность), иконописцы тщательно левкасят доску, нанося до десяти и более слоев грунта. Несмотря на название, левкас не всегда белый, он бывает и коричневым, и охристым. Правда, цветной левкас – это все-таки западная традиция.

Отполированный до блеска белый грунт, на который наносят полупрозрачные краски, едва уловимо просвечивает сквозь красочный слой, создавая эффект свечения. ■



Что такое житийная икона и как ее читать?



Дмитрий Трофимов, руководитель творческих мастерских «Царьград»

Первые житийные образы появились в XI веке. На Руси иконные жития известны с XIII столетия; всплеск интереса к ним пришелся на эпоху Дионисия в XV–XVI веках.

В житийной иконе соединились два типа изображений. Первый – крупный моленный образ святого. Он помещен в центре иконной доски. Второй – полный деталей рассказ о жизни святого, его деяниях и чудесах, в том числе посмертных. Повествование приводится в небольших по размеру композициях (клеймах), расположенных вокруг главного образа. В их основе – тексты канонических и апокрифических источников.

Существуют разные системы расположения сцен жития. Традиционно повествование начинается в верхнем левом углу и далее развивается в клеймах: сверху вниз слева направо, игнорируя образ в среднике. Изображения, как правило, снабжены пояснительными текстами.

Создание житийных икон требует от иконописца высокого уровня мастерства. Он должен владеть навыками художника-монументалиста для написания образа в среднике, и миниатюриста – для выполнения изображений в клеймах. Для созерцающего житийная икона открывает разные пути богообщения: молитвенное предстояние и благочестивое чтение. ■



ПРОСТЫЕ ВОПРОСЫ

Говорят, что нужно бояться конца света.



Страшный суд ► (фрагмент).

На самом деле: Конец света в христианском понимании предполагает двойное к нему отношение. Те, кто не захочет принять спасение от Христа, будут ... *издыхать от страха и ожидания бедствий, грядущих на вселенную* (Лк 21:26). Тем же, кто сохранит веру, Христос говорит: *Когда же начнет это сбываться, тогда восклонитесь и поднимите головы ваши, потому что приближается избавление ваше* (Лк 21:28). Одни и те же признаки приближающегося финала человеческой истории будут действовать на людей совершенно по-разному. Для одних эти приметы станут причиной страха, уныния и жестоких страданий. Для других — радостным известием о скором прекращении всех бед и несчастий человечества и наступлении новой эры в истории этого мира. От нас требуется лишь определиться, в чьем стане мы хотим оказаться, если доживем до последних времен. Потому что даже Всемогущий Бог не может спасти нас без нашего согласия. ■

Часто спрашивают: как Церковь относится к такому понятию, как карма?

Отвечаем: Карма в индуизме и буддизме — принцип воздаяния, описывающий цепочки причинно-следственных связей, которые определяют судьбу человека в его будущем перерождении. Это жесткая система причин и следствий, которой подчинено абсолютно все в нашем мире. Согласно кармическому мировоззрению происхождение и устройство Вселенной можно объяснить с помощью одного закона кармы без признания бытия Бога. Поэтому Церковь, не признающая переселения душ и исповедующая Бога-Вседержителя, конечно же, отрицательно относится к такому понятию, как карма.

Соглашаясь с наличием причинно-следственных связей в мире, христиане веруют, что Всемогущий Бог постоянно изменяет и направляет эти связи так, чтобы каждый из людей всегда находился в наиболее благоприятном состоянии для спасения своей души. Это действие Церковь называет промыслом Божиим. ■

Почему в Церкви люди такие сосредоточенные и суровые, без радости на лицах?

Потому, что молитва — это труд. Убедиться в этом совсем несложно, если прийти на службу в ближайший храм и попытаться сосредоточить свое внимание на молитвах, которые читает священник или поет хор. Сразу станет понятно что наш ум категорически отказывается работать в эту сторону. Хор поет: *«Господи, помилуй»*. Мы усердно крестимся, кладем поклоны, но думаем при этом о новом фильме, о ремонте квартиры, о том, что детей нужно летом отвезти к морю. Потом ловим себя на этих мыслях и снова пытаемся сосредоточиться. И, почти тут же, под пение слов *«...Отложим все земные попечения»* обнаруживаем, что в голове по-прежнему — зимняя резина для машины, чей-то прошедший день рождения, завтрашняя планерка... Короче, там все что угодно, кроме молитвы.

И вот верующий человек три часа стоит в храме и пытается собрать свой, рассыпавшийся по житейским заюлкам, ум в слова молитвы... Поэтому не стоит упрекать его в отсутствии бурных проявлений радости. Он не просто переминается с ноги на ногу в ожидании конца службы, он — трудится, он стремится обратить свой дух к Богу. Собственно, для этого в православном богослужении и существует столько повторяющихся молитв — чтобы человек, мысли которого непрерывно играют в чехарду, в какой-то момент все же смог, хотя бы на несколько секунд остановить их и помолиться по-настоящему. ■



**БЛАГОВЕСТ
РАДОНЕЖЬЯ**

№02 (241) февраль 2015

Редколлегия: священник Александр Колесников, протоиерей Сергей Трухачев

Выпускающий редактор Оксана Доброславская

Регистрационное свидетельство № ПИ 1 — 50446

Газета выходит ежемесячно. Тираж 6700 экз.

Подготовлено при участии Синодального информационного отдела Русской Православной Церкви.

Координатор приложения — Мария Ермаченко

Верстка — Светлана Лукоянова

В номере использованы материалы журнала «Фома».

Проект «Православный вестник» благодарит: Фонд поддержки гуманитарных и просветительских инициатив «Соработничество»

Трофимова Дмитрия Александровича

Костюченко Александра Николаевича

Можея Святослава Леонидовича

Лавданского Николая Александровича

Влезько Анатолия Владимировича

Дорогие читатели! Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Кузьминова, 1/5, Ильинский храм. т. 8 (496) 547-61-74. Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Уважаемые читатели! Эта газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов, поэтому мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм вашего прихода.

Редакционный совет.

Семь недель без наркоза, или для чего христиане постятся

Продолжение. Начало на с. 1

Ибо поскольку египтяне, у которых израильское племя было в услужении, многим животным воздавали божеские почести и дурно пользовались ими, которые были весьма хороши, Моисей, чтобы и народ израильский не был увлечен к этому скверному употреблению и не приписал бессловесным божеское почитание, в законодательстве справедливо назвал их нечистыми — не потому, что нечистота была присуща им от создания, ни в коем случае, или нечистое было в их природе, но поскольку египетское племя пользовалось ими не чисто, но весьма скверно и нечестиво. А если что-то из обожествляемого египтянами Моисей отнес к чину чистых, как быка и козла, то этим он не сделал ничего несогласного с настоящим рассуждением или с собственными целями. Назвав что-то из боготворимого ими мерзостью, а другое предав заклятию и кровопролитию и убийству, он равным образом оградил израильтян от служения им и возникающего отсюда вреда — ведь ни мерзкое, ни забиваемое и подлежащее заклятию не могло считаться богом у тех, кто так к нему относился.

Для христиан разделение животных на субстанционально «чистых» и «нечистых» категорически неприемлемо, это легко можно понять из слов св. апостола Павла о том, что «...нет ничего в себе самом нечистого» (Рим. 14, 14) и что «...всякое творение Божие хорошо, и ничто не предосудительно, если принимается с благодарением, потому что освящается словом Божиим и молитвою» (1Тим. 4, 4). Но, в таком случае, почему же православные все-таки воздерживаются в пост от мяса?

В житии свт. Спиридона Тримифундского есть поучительная история, открывающая православный смысл поста и показывающая правильное к нему отношение: *«На первой неделе Великого Поста, в пятницу, пришел к свт. Спиридону странник, христианин. При епископе жила дочь его. Епископ говорит ей: «Нет ли у нас угощения страннику?». Дочь ответила: «Отец мой! Ты не вкушаешь ничего в эту неделю, и я стараюсь подражать тебе, поэтому у нас нет никакой пищи приготовленной; а есть от мясоеду остаток свиных мяс». Епископ говорит: «Поставь это мясо на стол и приготовь нам трапезу». Дочь исполнила приказание отца; угольник Божий пригласил к столу своего гостя и сам сел с ним, чтоб кушать. Странник сказал: «Я — христианин, и не ем мясного в Великий Пост». Епископ ответил: «Потому-то, что ты христианин, а не иудей, и должен ты есть; мы воздерживаемся от мяса не потому, чтоб оно было нечисто, или чтоб в этом была какая добродетель, как воздерживаются от него иудеи, но чтоб телеса наши не отяжелились объедением. В отличие от остальных мировых религий, отказ от мяса в*

Православии не несет в себе вероучительного смысла. Невкушение той или иной пищи не является для христиан самоцелью. Существует много причин, по которым человек может не соблюдать телесный пост, например, беременность, старость, нищета, болезнь. Во многих случаях врачи запрещают больным отказываться от скоромной пищи, и Церковь никогда не призывает нарушать их предписания. Святитель Игнатий (Брянчанинов) писал своей заболевшей сестре: *«...Непрерывно вкушай говяжий бульон и другую нужную по требованию твоего тела мясную пищу. Церковь положила в известные времена воздержание от мясной пищи для того, чтоб непрестанно употребляемая мясная пища не разгорячала безмерно тел, чтоб они на растительной пище постного времени прохладались и облегались, а не потому, чтоб употребление мяса заключало в себе собственно какой грех или нечистоту. И потому удаление от мяса при необходимости и болезни есть грубый предрасудок русского человека, обремененного небесную религию многими своими национальными дебелостями».*

Взгляд на скоромную (т.е. — непостную) пищу как на что-то нечистое, способное осквернить постящегося христианина, святитель Игнатий считал грубым суеверием и профанацией евангельского учения.

К сожалению, и сегодня в среде верующих людей можно столкнуться с подобным отношением к телесному посту. Вот человек Великим Постом съел кусочек домашнего печенья или пирога, и вдруг выяснилось, что эта пища была приготовлена на молоке и яйцах, — и начинаются расстройства с переживаниями: «Ой, как же это я оскормился! Теперь весь пост — насмарку». Оскормился — звучит почти как «осквернился!» Человеку кажется, что смысл поста лишь в том и заключен, чтобы питаться только овощами и готовить их исключительно на растительном масле. И даже случайный съеденный кусок скоромной пищи может, по его мнению, лишить пост некоего сакрального значения.

На самом же деле, никакой мистики в воздержании от пищи Церковь никогда не подразумевала. Отказ от мяса, молока, яиц и других продуктов животного происхождения в православном понимании бесконечно далек от мусульманского страха перед «оскверняющей» свининой, и действительно в чем-то даже ближе к обыкновенной системе диетического питания. Но есть между постом и диетой существенная разница. Диета по медицинским показаниям обычно соблюдается человеком для исцеления телесных болезней. Цель христианского поста — исцеление болезней души.

Александр ТКАЧЕНКО

В Ильинском храме Сергиева Посада служат молебны в помощь от недугов пьянства и наркомании

В Ильинском храме города Сергиева Посада еженедельно служит водосвятный молебен с чтением акафиста иконе Божией Матери «Неупиваемая Чаша» и святому мученику Вонифатию Тарсийскому в помощь страждущим от недуга пьянства и наркотической зависимости. В феврале-марте он будет проходить по четвергам после вечернего богослужения. **Начало молебна в 18.30.**

При храме работает общество трезвения «Единство», где вы сможете получить совет или помощь в борьбе с алкогольной и наркотической зависимостями. ■

